

最後一次 慶生會

The Last Birthday Party

■ 文、圖 | 馮瑞伶 大林慈濟醫院 5A病房護理長



小傑(化名)，十歲不到的年紀，就開始以醫院為家的日子。2014年初，小傑喊著頭痛、走路不穩、吃不下有一段時間了，看了很多醫生狀況還是沒有改善，來到大林慈院安排住院檢查，發現小腦長了大小約 5-6 公分的腫瘤，會診了神經外科陳金城副院長，建議開刀切除腫瘤後接續化療，疾病才能得到控制。但是家屬無法接受這樣的結果，經求神問卜接受神明指示後，換了一家醫院治療。小傑經歷了 2 次手術，以為疾病已經受控制，直到 2015 年初又開始頭痛、嘔吐，家屬幾經掙扎，再與小兒科王聖凱醫師連絡後，再次來到大林慈院，檢查發現原本術後的小腦又長出了腫瘤，且有轉移現象。經過醫

師解釋，家屬接受決定不再積極處置，並且說出要讓小傑得到舒適妥善的照護，才是他們想要的。

在照護過程中，發現爸媽與小傑的相處，大部分的時間都是沉默沒有互動的，有時我會擔心小傑的媽媽體力是否能負荷日夜的照護？每次媽媽都回答：「他是我懷胎十月生下的孩子，再苦再累我都願意！」同為人母的我，聽在耳裡深切感到心痛及不捨。

3 月分，小傑再度入院。感嘆著小傑無法享受他這個年齡應該有的天真、活潑，以及家屬的身心煎熬，有一天我問了小傑的媽媽：「我們幫弟弟辦個生日慶生會好嗎？」「雖然生日在 6 月，我們提早辦慶

生好嗎？」媽媽若有所思地說：「他 10 歲了，我們從沒想過要買個蛋糕幫他慶祝，他一直是很貼心的小孩，生日的時候從來不會哭鬧吵著要過生日。」此時想到證嚴上人常說的「來不及！」、「人生無常，要把握當下。」更堅定了我要幫小傑辦慶生會的想法，希望讓小傑及爸媽都沒有遺憾。

從慶生會的布置及準備禮物，單位上班的每位同仁都動員起來，當天病房來了好多人，有腫瘤團隊、社工、兒科醫師、單位同仁、志工組的師姑們，大家都帶著祝福誠摯地希望小傑及他的家人可以開心。原本煩躁的小傑也感受到歡樂慶生的氣氛，漸漸地放鬆平穩入睡。當下，小傑

的爸爸告訴我：「慈濟醫院是一間充滿愛的醫院，心裡很感動、也感恩這裡所給予的一切。」我回應爸爸：「謝謝你們給了我們機會，讓我們可以做除了醫療照護外可以做的事。」雖然最後小傑往生了，相信這一天一家人相聚慶生的回憶，會深烙在他們的腦海裡。

上人說護理人員是白衣大士，面對小傑這一家人，我們一路的陪伴傾聽及支持讓他們感到安心，爸爸常對我們說「你們真的很好」、「每個人都和顏悅色的」、「讓我很感動」等的話語。心想，醫療照護的對象是人，我們做的，只是應該做的。

